

СОВЕТСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ О РОЛИ
Г. В. ПЛЕХАНОВА В РАЗРАБОТКЕ ПРОГРАММЫ РСДРП

С именем Г. В. Плеханова связан первый этап в разработке программы российской социал-демократии, создание проектов программ группы "Освобождение труда", ставших одним из источников Программы РСДРП. Написанный в 1902г. Г. В. Плехановым проект программы (отредактированный и утвержденный редакцией "Искры") был затем принят на П съезде РСДРП в качестве Программы РСДРП. О том, что составлен проект программы был Г. В. Плехановым, а его редактирование носило коллегиальный характер, неоднократно указывал В. И. Ленин.

В дореволюционной социал-демократической литературе роль Г. В. Плеханова в создании Программы РСДРП не подвергалась сомнению. Одним из первых источников, в котором указывалось на авторство Программы, был доклад большевиков Амстердамскому конгрессу II Интернационала (1904), в котором отмечалось, что проект программы, ставший партийной Программой, был написан Г. В. Плехановым и В. И. Лениным. Однако, Г. В. Плеханов в том же году в печати опроверг частично это утверждение, заявив, что искровский проект был выработан "не Лениным". Впоследствии он нигде не упоминал о ленинских замечаниях к своему проекту программы, значительное число которых было учтено в окончательном тексте. Можно предположить, что Г. В. Плеханов не придавал им решающего значения.

Игнорирование роли Ленина в выработке Программы РСДРП было характерно для меньшевистской историографии. Написанная им аграрная программа противопоставлялась остальной части Программы, в выработке которой принимала участие вся редакция "Искры". Меньшевистские авторы (Ю. О. Мартов, П. Ф. Аксельрод, Н. Рожков и др.) считали создание Программы РСДРП исключительно заслугой Г. В. Плеханова. Эту точку зрения разделял и Л. Д. Троцкий.

В литературе начала 20-х годов вопрос об авторстве Программы РСДРП освещался неоднозначно. Высказывались разные точки зрения: одни утверждали, что автором Программы был В. И. Ленин, другие, напротив, Г. В. Плеханов, третьи считали авторами их обоих. В ряде работ к ним относили и Ю. О. Мартова.

Опубликование документов и материалов по истории создания Прог-

раммы РСДРП в 1924г. создавало возможность для восстановления последовательной картины развития дискуссии по программным вопросам в редакции "Искры" и выяснения позиции каждого члена редакции. Главное внимание, однако, по ряду причин, было уделено значению роли В.И.Ленина в разработке Программы, с учетом впервые опубликованных ленинских проектов программы 1895, 1899 и 1902гг. Получил распространение вывод о том, что В.И.Ленин больше всех сделал для разработки аграрной программы партии. Ленинским замечаниям к теоретической части проектов программы не придавалось еще решающего значения. Большинство исследователей придерживалось мнения о том, что авторами Программы были Г.В.Плеханов (теоретическая часть) и В.И.Ленин (аграрная часть). При этом приоритет в выработке Программы РСДРП отдавался Г.В.Плеханову. Л.Б.Каменев, В.И.Невский, Н.Н.Понов, П.М.Керженцев, А.С.Бубнов и др. считали, что именно проект программы Г.В.Плеханова лег в основу Программы. Вопрос о роли Г.В.Плеханова в создании Программы не получил, однако, серьезного обоснования. Сказывалась недостаточная изученность всего комплекса документов и материалов, относящихся к истории создания Программы РСДРП.

В конце 20-х годов наметилась тенденция рассматривать роль Г.В. Плеханова в подготовке Программы РСДРП в негативном плане. Под влиянием обострения идейно-политической борьбы в партии, дискуссии с троцкистами по вопросам теории и истории революционного движения, часть историков, подвергая критике троцкистско-меньшевистскую апологетику личности Г.В.Плеханова, начинает занимать подчеркнута критическую позицию по отношению к теоретическому и программному наследию Г.В.Плеханова. Определенное влияние на концепцию истории создания Программы имели работы И.В.Сталина, где он делал акцент на "борьбе" В.И.Ленина с членами редакции "Искры" в вопросах программы. Противопоставление ленинской позиции (как единственно правильной с точки зрения марксизма) взглядам остальных редакторов "Искры" способствовало появлению тезиса о ведущей роли В.И.Ленина в создании проекта партийной Программы. Отношение к В.И.Ленину и Г.В. Плеханову как к противникам (а не соратникам в процессе создания Программы) вело к игнорированию общности их позиций по многим важнейшим программным вопросам.

В 30-е годы, когда история создания Программы РСДРП рассматривалась исключительно через призму текущей идейно-политической бо-

Рыбы и когда анализ документов по истории создания Программы, начатый в 20-е годы, был заменен идеологическим обоснованием всех ее аспектов, противопоставление позиции В.И.Ленина взглядам остальной части редакции "Искры", характеризуемым как оппортунистические, становится общепринятым. Теоретическим разногласиям между В.И.Лениным и Г.В.Плехановым придается концептуальный характер. В них видятся истоки двух систем взглядов, разделивших затем РСДРП на два "враждебных" лагеря. Преобладает негативное отношение к плехановским проектам программы, как к произведениям, отступавшим от марксизма в целом ряде вопросов.

Оценка позиции В.И.Ленина при обсуждении проекта программы как позиции "один против всех" внесла коррективы в вопрос об авторстве Программы РСДРП. В обстановке, когда противостояние научных мнений представлялось как борьба идеологий, этот вопрос приобрел ярко выраженную политическую окраску. Новая его трактовка игнорировала заслуги Г.В.Плеханова в разработке и обосновании партийной Программы и придавала решающее значение в обретении искровского проектом марксистского характера ленинским замечаниям, которые, как подчеркивалось в большинстве работ "кардинально" изменили плехановский проект. По новой трактовке плехановский проект подвергся со стороны В.И.Ленина такой переработке и видоизменению, что авторство Г.В.Плеханова стало чисто формальным. Программа РСДРП начинает стигматизироваться только с именем В.И.Ленина, как единственного подлинного марксиста среди остальных редакторов "Искры". Тезис о приоритете В.И.Ленина в разработке Программы получил распространение в литературе 30-50-х годов. Он, однако, носил декларативный характер и не был обоснован документально.

Обоснование вывода о решающем влиянии В.И.Ленина на разработку Программы РСДРП стало отличительной чертой работ 60-80-х годов. Несмотря на отход от концепции двух "линий" в вопросах программы в редакции "Искры", утверждение вывода о том, что члены редакции выступали в целом как соратники, а не противники в вопросах Программы, объективный и взвешенный подход к исторической роли Г.В.Плеханова в истории российской социал-демократии, в новейшей литературе сохраняется апологетика В.И.Ленина как подлинного создателя Программы РСДРП. Ленинская позиция во всех вопросах программной дискуссии в редакции "Искры" безоговорочно поддерживается до сих пор советскими историками. Продолжается в той или иной мере

неприятие плехановской позиции в программных спорах, которая рассматривается, в сравнении с ленинской, как теоретически несостоятельная.

В ходе начавшегося пересмотра сложившейся концепции истории РСДРП надо, наконец, преодолеть утвердившуюся с 30-х годов апологетику В.И.Ленина как единственного из социал-демократов, имевшего заслуги в разработке, обосновании, защите и развитии Программы РСДРП. Необходимо уяснить, что хотя создание Программы РСДРП связано с именем В.И.Ленина, это не "ленинская программа партии". Следует восстановить всестороннюю картину программной дискуссии в редакции "Искры" (в частности, необходимо более тщательное исследование процесса подготовки проекта программы Г.В.Плехановым, отношения Г.В.Плеханова к ленинским замечаниям и дополнениям на его проекты), которая позволит, наконец, в полной мере оценить вклад Г.В.Плеханова в подготовку Программы РСДРП.